

# DÉLMAGYARORSZÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kaposvár, Fő-utca 35. szám. Telefonok: szerkesztőség és kiadóhivatal 3-73, nyomda 3-23. Hirdetések árszámítása a kiadóhivatal által megállapított árszabás szerint millimétersoronként történik.

POLITIKAI NAPILAP

Lapvezér: nagyatádi SZABÓ ISTVÁN földm. miniszter  
Főmunkatárs: TANKOVITS JÁNOS nemzetgy. képviselő

JELENLEGI ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 4000 korona, negyedévre 12.000 korona. Egyes szám ára mindenütt a következő: 4 oldalas 200 korona, 6 oldalas 300 korona. Megjelenik naponta délután 1 órakor.

Kaposvár, 1924.

IV. évfolyam, 49. (761) szám.

Csütörtök, február 28

## A takarékkorona

a mai nappal bevonult a magyar közgazdasági életbe, hogy hivatása szerint állandó számolási alapot adjon a koronában s megszüntesse azt a kaotikus állapotot, ami a valorizáció terén mutatkozik.

Korai lenne már most arról vitatkozni, hogy a takarékkorona betölti-e majd azt a hivatást, amelynek céljából életre keltették. Inkább a helyet most arra használjuk fel, hogy megmagyarázzuk, mi is tulajdonképpen az a takarékkorona.

Amint a neve mutatja, olyan korona akar lenni, amely nem veszíti el az értékét, hanem ha romlik a pénz, akkor több koronát kell érte adni, ha meg javulna a pénz, akkor kevesebbet is beszerezhető.

A takarékkorona annyit ér, amennyit 1924. február 20-án ért egy papirkorona. Vagyis más szóval február 20-án 100 takarékkorona egyenlő volt 100 papirkoronával. A takarékkorona ezután, akár emelkedik, akár esik a pénzünk, mindig annyit fog érni, amennyit a papirkorona ért február 20-án.

Ennek alapján napról napra kiszámítják, hogy 100 takarékkoronáért hány papirkoronát kell adni. Tegnap jelent meg az első közlemény, amely szerint tegnap, február 26-án már 101 papirkoronát kellett adni 100 takarékkoronáért. Ha tovább romlik a pénz, akkor még több papirkoronát kell adni 100 takarékkoronáért.

Amint említettük, napról-napra számítják ki, hogy mennyit ér a takarékkorona. A kiszámítás nagyon körülményes, de — úgy látszik — helyes. Először is megállapítják a magyar koronáról szóló államjegyek bécsi középárfolyamát, majd a belöldi átruházású magyar koronáról szóló budapesti kifizetésnek bécsi középárfolyamát, végül a magyar koronára szóló budapesti kifizetés árfolyamát és a budapesti és bécsi tőzsdén egyaránt jegyzett legfontosabb hat értékpapír (arbitrázs) paritását az említett pénzpiacokon kialakult utolsó középárfolyam alapján. E három tényből kiindulva kiszámítják a magyar koronára szóló államjegyeknek, illetve budapesti kifizetésnek a többi piacon jegyzett dollár kifizetéshez való értékviszonyát. Tegyük fel, hogy így az eredmény lesz 112. Ez annyit jelentene, hogy az az érték, ami február 20-án még 100 koronáért megszerezhető volt, ma már 112 koronáért kapható, vagyis megdrágult a pénz pedig romlott, mert többet kell belőle ugyanazért az értékért adni.

Ez a takarékkorona. Napról-napra hozzáigazodik az általános korona-romláshoz s ha tegyük fel, valaki

most bankba tes: 100.000 koronát, akkor a kamatokat nem tekintve, a tőke egy év múlva is 100.000 korona lesz. De ha 100.000 takarékkoronát tesz be, akkor ma 100 takarékkoronáért 101 papirkoronát kell fizetni, tehát befizet 101.000 koronát, vagyis 100.000 takarékkoronát s akkor egy év múlva, ha a pénz tovább romlott, a 100.000 takarékkorona önmagától emelke-

dett s ha egy év múlva mondjuk 100 takarékkorona 650 papirkoronával egyenlő, akkor a betett 100.000 takarékkorona már 650.000 papirkoronát ér. Szóval megvédte a pénzt a romlás ellen.

Hogy a gyakorlatban hogyan válna be a takarékkorona, nem tudjuk, de hisszük, hogy célt érnek vele s alapját képezheti egy egészséges közgazdasági életnek.

## Nagy Emil nem megy ellenzékebe

Neki ne tapsoljon se Rothenstein Mór, se Nagy Vince — A belügy-miniszter nem mond le

Budapest, febr. 27. Egyes ellenzéki lapokban az a hír látott napvilágot, hogy a miniszterelnök és a belügyminiszter közt ellentétek merültek fel. Mint illetékes helyen értesülünk közöltük egyáltalában nincs ellentét és a belügyminiszter nem szándékozik távozni. Hírek terjed-

tek arról is, hogy Nagy Emil volt igazságügyminiszter ellenzékebe megy. Nagy Emil az újságírók előtt kijelentette, hogy inkább lemond mandátumáról, de ellenzékebe nem megy. Ő neki ne tapsoljon sem Rothenstein Mór, sem Nagy Vince.

## Március 10-éig a kölcsön-előlegre befizetett papirkorona takarékkoronának számít

Március tizedike után már a takarékkoronának akkor megfelelő papirkorona összeget kell fizetni

Budapest, február 27. — Az állami kölcsönelőlegre teljesített készpénzbefizetéseket takarékkoronákra számítják át. A takarékkorona értéke magasabb a forgalomban lévő papirkoronáénál, ennél fogva a kölcsönelőlegre papirkoronában nagyobb összeget kell majd befizetni, mint amennyi a kölcsönelőlegnek takarékkoronában megállapított ösz-

zege. Az átmenet megkönnyítése céljából a pénzügyminiszter elrendelte, hogy az állami kölcsönelőlegre az 1924 évi március hó 10-ig teljesítendő készpénzbefizetéseket ugyanakkora takarékkorona összegben kell befizetni és elszámolni, mint amekkora összeget a fél papirkoronában befizetett

## Strausz István lemond mandátumáról

Uj választás lesz a marcali kerületben — Strausz Istvánt a genfi ellenőrző bizottság tagjává nevezték ki

(Saját tudósítónktól.) Ismeretes olvasóink előtt az a mozgalom, amit a marcali kerület kisgazdapárti szervezetei indítottak, hogy dr. Strausz István nemzetgyűlési képviselő — a választáskor tett ígéretét beváltandó — lépjen be nagyatádi Szabó István táborába.

Dr. Strausz Istvánnak a „Délmagyarország“-ban közölt ismeretes levele látszólag elodázta a döntést, azonban, akik a mozgalom további fejleményeivel tisztában voltak, tudták, hogy az egyáltalán nem szűnt meg, hanem — ha bár csöndben is — folytatódott tovább.

A napokban aztán a mozgalom döntő fázisához érkezett. A döntést az adta meg, hogy dr. Strausz Istvánt kinevezték a Genfben (Svájcban) székelő ellenőrző bizottság tagjának. E tagság elfogadásával

természetesen velejár a képviselői mandátumról való lemondás. Strausz Istvánnak tehát döntenie kellett, hogy elfogadja-e a tagságot s akkor le kell mondani mandátumáról vagy nem fogadja el s akkor tovább is képviselő lehet.

Strausz István dr. az előbbi választotta, elfogadta a tagságot, így rövidesen hivatalosan is lemond a képviselői mandátumáról, vagyis új választás várható a marcali kerületben.

Már meg is jelent az első képviselőjelölt Guthy Tódor személyében, aki — hir szerint — egységspárti programmal lép fel.

Mi a magunk véleményét majd még bővebben ismertetjük, ha dr. Strausz István már hivatalosan is lemondott a mandátumáról.

## A Ház mai ülése

Budapest, február 27. — A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök. Az elnöki előterjesztések után az összeférhetlenségi ítélő bizottság Reischl Richárd összeférhetlenségi ügyében hozott ítéletét olvasták fel. Az összeférhetlenségi bizottság kimondta, hogy Reischl ügyében összeférhetlenség esete nem forog fenn.

Ezután az indítvány és interpellációs könyvet olvasták fel. Az indítványok közé Pakots József jegyzett be indítványt, amelyben kívánja, hogy küldjön ki a parlament egy bizottságot annak megvizsgálására, hogy február 15-én, pénteken és az ezt követő napokon, amikor az értékpapírok árfolyamai hirtelen magasra szöktek, kik adtak el nagyobb mennyiségben a jöbízemű közönség nyílt megkárosítására értékpapírokat.

Ezután az interpellációs könyvet olvassák fel. 20. interpellációt jegyezték be, amelyekre a napirend letárgyalása után, legkésőbb fél 2 órakor térnek át.

Bejelenti az elnök, hogy az interpellációkat megelőzőleg a honvédelemügyi miniszter válaszul Kiss Menyhértnek a Prónay-üggyel kapcsolatban előadott interpellációjára.

Napirend szerint áttérnek a kisebbségi nyelveknek a közhivatalokban való használatáról szóló törvényjavaslat folytatódó tárgyalására. Első felszólaló Mokcsay Zoltán.

## Fogház a magyar Himnuszért

Prága, febr. 27. A Szlovenszky Politika jelentése szerint a múlt héten folyt le azon a magyarok büntetésének tárgyalása, akik 1922. Szent István napján az ungvári templomban a magyar Himnusz énekelték. A vádlottakat 4-5 napi fogházra ítélték. Evv vádlottat felmentettek.

## „Fordulópont előtt állunk“

A gazdasági konszolidáció nagy lépéssel viszi előbbre a politikai konszolidációt is

Budapest, febr. 27. A keresztény kisgazda földmives és polgári párt tegnap este fél 9 órakor pártvacso-rát tartott, amelyen a miniszterelnök is felszólalt. Többek között azt mondta, hogy nem a pohárköszöntők idejét éljük, de igazán jól esik, hogy visszaillesztést vehet ebben a pillanatban az utolsó év eseményeire. Valóban fordulópont előtt állunk. A jelentősége ennek a pillanatnak abban áll, hogy meg van adva a lehetőség, hogy egy komoly gazdasági politikát lehessen kezdeni. A politikai élet is gazdasági alapokon nyugszik.

## H I R E K

— Időjárás. A Meteorologiai Intézet jelentése szerint helyenkint havazás várható a fagy gyengülésével.

— Rendelet a középiskolai tanárok állami segélykiutalásáról. A vallás- és közoktatásügyi miniszter egyes pénzügyigazgatók jelentéséből arról győződött meg, hogy a nem állami közép- és polgári iskolai tanszemélyzet fizetése kiegészítésére szolgáló állami segélykiutalványozása nehézségekbe ütközik és a pénzügyigazgatók sok esetben a segély összegét nemcsak későn folyósítják, hanem helytelenül is állapítják meg. A miniszter ennél fogva rendeletet adott ki, amellyel intézkedik, hogy egyöntetű eljárás biztosítása nehézségekbe ne ütközzék.

— A legimpozánsabb bál. Az idény előreláthatóan legnagyobb szabású és legimpozánsabb báljára most készülődnek a város iparosai. A bált március hó 1-én a Turul szálló összes termeiben tartják meg. A táncot műsor előzi meg, amelynek keretében fellépnek Köpe Klára, Kondráth Ilona, Szenczy Mária, dr. Molnár István, dr. Iltz Zsigmond, Kasza Dezső, Vadász Mihály, Ferenczy Gábor, Erdélyi Mihály. Az iparosság városunkban már mintegy 13—14 éve nem tartott bált. Ezért lesz a mostani olyan nagyméretű, olyan kiváló, hogy azon mindenki részt vesz.

— Az erős tél. Alig néhány nap választ el bennünket a márciustól. Ilyenkor már nyhe, meleg nap-sütésben volt máskor részünk, most havazik és fagy és ugyancsak erős, kemény téli időjárásban van részünk. Pedig mindenki várja már a tavaszt, a meleg napugarat. Elég lett volna a téből. Fogyóban van a tüzelőanyag nagyon sok helyen...

— Hatvan százalékkal emelték a köztisztviselők fizetését. A tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy az 1922. évi június hó 1-én kezdődő hatályú megállapított fizetések, nyugdíjba beszámítható javadalmazások és külön pótlékok március 1-től kezdve 700 százalékkal, vagyis február 1-étől kezdődő hatályú felemelt fizetések és külön pótlékok további 60 százalékkal felemeltessenek, továbbá, hogy ezenfelül a közszolgálati alkalmazottak, tisztviselők és egyéb alkalmazottak, valamint a honvédség, csendőrség, vámőrség, folyamőrség és államrendőrség tagjai, özvegyek, nyugdíjasok és szülőien árva részére egyszeri segély engedélyeztessék. Az egyszeri segély összege a februárban megállapított illetmény-nyugdíjba beszámítható fizetés 25 százaléka. Az egyszeri segély összegére nézve az az állapot irányadó, amelyben a jogosult február 1-ig volt.

— Megláncolt cigányok. Nem mindennapi látványban volt részünk azoknak, akik a Dombóvár felől érkező vonaton utaztak, vagy akik lent voltak a kaposvári állomáson. Több tagból álló cigánykompaniát kísérték láncraerve szuronyos csendőrök. A cigánybandát Baranyából hozták a kaposvári ügyészségre, hogy feleljenek egy csomó bűnért, büntényért, amit elkövettek.

## Megszavazták a város félmilliárdos kölcsönét

Váratlan akadályt támasztott a valorizációs rendelet — A polgármester valorizálatlan kölcsönt akar folyósíttatni

(Saját tudósítónktól.) Beszámoltunk már olvasóinknak arról, hogy dr. Véték György, Kaposvár kiváló polgármestere a múlt héten Budapestre utazott több fontos városi ügy elintézése végett.

Ez ügyek közül egyik legfontosabb volt a városi képviselőtestület által már megszavazott 500 milliós kölcsön ügye.

A polgármester budapesti tartózkodása alatt eljár az összes illetékes helyeken és hosszas utánjárásal sikerült is eredményt elérnie, amennyiben az összes döntő fórumon megszavazták a város félmilliárdos kölcsönét

Közben azonban váratlan akadály merült fel: a valorizációs rendelet. Ugyanis ennek értelmében a köl-

cshont valorizálva, vagyis takarékkoronában akarják folyósítani. A polgármester azonban — nagyon helyesen — rámutatott arra, hogy ez igazságtalanság lenne Kaposvárral szemben, amennyiben a városok mind valorizálatlan kölcsönöket kaptak. Mivel a valorizációs rendelet egyik szakasza lehetőséget nyújt arra, hogy valorizálatlan kölcsönt is lehet folyósítani, dr. Véték György polgármester most az irányban fejt ki tevékenységet, hogy Kaposvár is valorizálatlan kölcsönt kapjon. Ennek elérésére éppen a valorizációs rendelet említett szakasza eredményt nyújt s bizton hisszük, ha csak mód van rá, akkor a polgármesternek sikerül a kölcsön utjából ezt az akadályt is elhárítani.

— A távbeszélő előfizetési díjak emelése következtében az az előfizető, aki a tarifaváltozás alkalmából állomását a távbeszélő üzletszabályzat 9. §-ának 5. pontja értelmében felmondani kívánja s a felmondást 1924. március hó 15-ig az illetékes postahivatalnak bélyegmentes írásban bejelenti: 1924. március hó 15-ig még a régi tarifa szerint fizet előfizetési díjat. Az e határidőn túl bejelentett felmondások esetén azonban az új díjfelek már az életbeléptetés időpontjától esedékesek.

Mia May, Wladimir Gaidarow és Emil Jannigs a „Páris grófnője“ főszereplői.

x Ha eredeti angol szövegből jószabású ruhát akar, keresse fel Bartha szabót, Kaposvár, városház-épület.

### APOLLÓ MOZGÓ

A filmsodák hete!

Kedden az Apolló és Uránia. Szerdán csak az Apollóban.

SELMA LAGERLÖF világhírű színműve filmen:

**Az iramszarvas csodája. Az álmok muzsikusa.**

**Élőbabák.**

Eredeti felvétel 2 felvonásban.

Előadás-ok: Apollóban 4. fél 7 és fél 9, Urániában fél 7 és fél 9 órakor.

Győzdélőn meg róla,

hogy aranyért, ezüstért és drágakövekkért a legmagasabb árt fizet

**VARGA IMRE** órák és ékszerész

Kaposvár, Teleki-utca 16. sz. (Schleining-ház.)

— Az új kéményseprési díjak.

Február 1-jétől kezdve a kereskedelemügyi miniszter rendelete alapján a következő kéményseprési díjak fizetendők: egy kémény egyszeri seprési díja 1000, a község utolsó házatól 3 kilométernél távolabb fekvő kémény egyszeri seprési díja 10 kéményig 1700, 10 kéményen felül 1250, minden épületrésztag (emelet, pinceköz) 50 százalékkal magasabb, új kémény első tisztítása 1750, hengerkémény egyszeri égetése 2140, takaréktűzhely (egy üsttel, egy sütővel) 1000, csövek tisztítása méterenként 2 méteren túl 400 korona.

Mozijegy-elővétel egész héten a villanytelepen.

— A menekültek kártérítéséhez szükséges francia szövegű kérvény-blanketták elfogytak. Anyomda azok újabb előállítását csakis előzetes tájékoztodás után vállalja. Azon menekültek, akik e kérvény-blankettákra igényt tartanak, ebbeli szándékukat nálam legkésőbb március hó 7-ig szóban vagy írásban jelentésük be. A jelentkezők a blankettákat kötelesek megvenni. A blanketták a Fenyvesi-nyomdában március 11-én átvehetőek s a kérvények dr. Halmos Árpád vármegyei jegyző urnak kivételesen még március hó 16-ig átnyújthatók. Vajthó Zoltán főgimnáziumi tanár (Nemeth István-utca 27).

Mia May, Wladimir Gaidarow és Emil Jannigs a „Páris grófnője“ főszereplői.

**Okl. szülésznő**

16-éves praxissal állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

### Mutogatni kellene

mint látványosságot — ha gyártási titok nem lenne — azt a hatalmas gépberendezést, amely a kőbányai nagy gyárunkban a háromcsillagos UHU-kávét készíti.

Kőbányai Polgári Serfőző és Szent István Tápszerművek Rt.

## 190 milliós építkezés a strandfürdőn

Uj kabinok, uj öltözőszekrények, gyönyörű tervek — Valószínűleg részvényeket is helyeznek el a kaposvári piacon

(Saját tudósítónktól.) Hirt adtunk már arról olvasóinknak, hogy a kaposvári strandfürdőn milyen nagyszabású átalakítások történnek ebben az évben is. A strandfürdő agilis, lelkes igazgatója, Schöber István, Budapestben járt az átalakítások és az új beruházások ügyében. Érdeklődésünkre a következőket mondotta el Schöber István a tervbevett és végrehajtott építkezésekről és változtatásokról:

— A strandfürdő átalakítási és fejlesztési munkálataira a részvénytársaság először 90 millió koronát nevezett meg. Ez az összeg nem bizonyult azonban elégnek. Ugyanis husz új kabint építünk, száz új öltözőszekrényt, új vízlefolyót, hogy a víz jobban cs-rőlödjék, újra kavicsozzuk a medence fenekét, hozatunk 30 vagon barcsi strandhomokot, újra parkirozunk és minden valószínűség szerint a kutak nemcsak iszapoltatás alá kerülnek, hanem a tavaly furt kut mélyítése is megtörténik. Nagy vonásokban csak azok a tervek, amelyek feltétlenül megvalósíthatnak. Ehez, ezekhez a munkálatokhoz, azonban mintegy 190 millióra van szükség. A strandfürdő-tulajdonos részvénytársaság igazgatósága ezt az összeget is megszavazta és folyósítja.

— A munkálatokat már március hó elején, minélgy az időjárás megengedi, a fagy felenged, megkezdjük.

— A város az ut rendbehozatalát, kövezését és fásítását szintén megkezdte.

— Előreláthatóan a részvénytársaság a kaposvári piacon részvényeket is fog elhelyezni. A részvények elhelyezése rendkívül kedvező körülmények között fog megtörténni. Eről bővebben azonban csak később adunk felvilágosítást.

— A fürdő pedig tovább fejlődik olyan iramban, hogy az ismét meglepetést okoz majd a strandoló publikumnak.

— Óvás! Bálint István, a kaposvári felsőkereskedelmi iskola tanulója — a „Délmagyarország“ belső munkatársának adja ki magát. Figyelmeztetünk mindenkit, hogy nevezett egyén lapunk szerkesztőségével semmiféle összeköttetésben nincs.

## ELVÁLLALOK

helyben és vidéken, mindennemű bádagos munkát, vízvezetékberendezéseket, csatornázásokat, szivattyus kutakat, gőzfűtést, víztartányt, villamos csengőket.

Permetező-gépek javítását pontosan eszközölm

**Weisz László**

bádagos és vízvezeték-szerelő, csatornázási vállalkozó Kaposvár, Korona-utca 9.

Azonnal eladó egy hold

## szőlőföld,

rajta azonnal beköltözhető lakóház, szép gyümölcsösökkel, a város legközelebbi helyén Bővebbet: Fő-utca 26. szám alatt Polgár István cipész üzletében.

— A hatósági liszt új ára. A kormány által közfogyasztás céljaira szánt búzából, rozsból és kétszeresből előállított hatósági lisztért a közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalmon kívül követelhető legmagasabb árakat március hó 1-től kezdve a következőkben állapítják meg: búzadara és finom tészta liszt métermázsánként 250.000, főzöliszt 150.000, buza kenyér és egységes rozsliszt, valamint keveréke 100.000 korona métermázsánként.

— Megfagyott a lakásán. Velesek Lajos csurgói lakatosmester vasárnap este rendes szokása szerint korán lefeküdt és másnap reggel a szomszédok halva találták az agyán, rongyos takarói alatt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az éjszaka folyamán megfagyott. Kedden délután temették iparostársainak és ismerőseinek nagy részvéte mellett.

— Fogorvosi rendelő Kaposváron Zárda-utca 5. szám alatt (a Zárdával szemben). Műfogak: kaucsuk és aranyból, aranykoronák és hidak készítése, szápadlás nélküli fogsorok, fogtömések, fog- és gyökérbuzás érzéketlenítéssel. Napenkénti rendelés d. e. 9—12-ig és d. u. 2—5-ig. Szegény betegeknek ingyen foghuzás.

x Korcsolyák nikkelezését, valamint az összes csiszolási és galvanizálási munkákat a legjobb kivitelben s a legjutányosabb áron vállalja a „Metallia” Dunántúli Vas- és Fémárú Üzem. Munkaátvétel és kiadás az üzem városi irodájában, Erzsébet-út 8. szám, Szabó Gergely-féle vasúti.

x Vasgerenda Lengyel Testvérek. A diósgyőri vasgyárban előállított, országoshírű vasgerendák, melyek nyers vasérből olvasztva, kellő tisztítás után lesznek hengerelve, négyzetes, megterhelésre, teherbírára vannak garantálva. Somogy-, Tolna-, Baranya- és Zala megyére felállított vasgerendatelepen Lengyel Testvérek Kaposváron, Korona-utca 5. legjobban beszerezhető.

## SZÍNHÁZ

Heti műsor:

Szerda: Kék postakocsi

\* Meglepetések sorozata. A színház igazgatósága a közel jövőben olyan műsort készít elő, amelyben egyik meglepetés a másikat éri. Felsőrolunk egynehányat. M. Turchányi Olga március 1-én és 2-án fellép a Muzsikusz leányban, 3-án Sebestyén Ilona, a Renaissance Színház tagja vendégszerepel a „Hazajáró lélek”-ben, 4, 5, 6, 7-én pedig Nagy Izabella lép fel a „Tündérlak Magyarhonban” és a „Menyasszonybál”-on c. operettben. A meglepetések sorozata még folytatódik és még mi is foglalkozunk vele bővebben is.

Széna, zsúpp- és alomszalma, burgonya

és mindennemű terményt és takarmányt minden mennyiségben, a legmagasabb napi áron vesz a

Csizi és Lőcser cég Kaposváron. Telefón: 4-45.

Távírási cím: Csizi Kaposvár.

## Sok az élelmiszerkereskedő

Több szempontot kell figyelembe venni az élelmiszerkereskedésre feljogosító iparigazolványok kiadásánál

(Saját tudósítónktól.) Fordultak hozzánk már több ízben egyesek panasszal, hogy vagy a város, vagy a vármegye a kért kereskedői iparigazolványt nem adja meg. Erdekeltünk a kérések elutasítása iránt s a következő felvilágosítást kaptuk:

— Tény az, hogy eddig már többeket elutasított úgy a város, mint a vármegye, akik élelmiszerkereskedésekre kérték iparigazolványt. Az élelmiszerkereskedeleme-re szolgáló iparengedély kiadásánál vagy ki nem adásánál több szempontot kell figyelembe venni. Ezek között a szempontok között nem utolsó helyen van az a tény, hogy Kaposváron már eddig is nagyon sok élelmiszerkereskedő van. Minél több van, annál nagyobb a drágaság, mert az élelmi cikkek árát a sok kereskedő egymás elől vagy előtt is felveri, aminek az a következménye, hogy nem egészséges, természetes uton kifejlődött drágaság áldozata lesz a városi fogyasztó

közönség.

— Merlegelni kell azonban azt a tény is, hogy a kereskedők adófizető polgárai lesznek az államnak és az államnak pedig szüksége van az adózó polgárság szaporodására. A két szempont közül azután nehez eldönteni, hogy melyiknek van nagyobb fontossága.

— Van egy harmadik szempont is, ez pedig az, hogy sokszor olyanok is kérnek élelmiszerkereskedésre iparigazolványt, akiknek más mód is kínálkozik a megélhetésre, csak nem szeretnek dolgozni. A jelenlegi eljárás szerint tehát ezeknek nem adjuk meg az iparengedélyt a kereskedésre.

— Az iparigazolvány kiadását tehát csupán az élelmiszerrel való spekulálótól és csakis akkor tagadjuk meg, ha nyilvánvaló, hogy a kérvényező más módon is könnyűszerrel juthat munkához, ami által úgy magát, mint családját eltarthatja.

## KÖZGAZDASÁG

Zürichben ma, február 27-én a börzenyitáskor adtak: 100 magyar koronaért 0.0140 svájci frankot, 100 osztrák koronaért 0.008120, 100 bolgár leváért 4.35, 100 román leírért 3.05, 100 szerb dinárért 7.30, 100 cseh szokolért 16.75, 100 francia frankért 24.45, 1 angol fontért 24.81, 100 dollárért 577.80, 100 olasz líráért 24.90, 100 milliárd márkáért 0.1275 svájci frankot.

(—) A Devizaközpont hivatalos valutaárfolyamai. (Feb. 27.) 1 angol font ára 281200 korona, 1 dollár 65560—69350, 1 francia frank 2855—3025, 100 osztrák korona 91.85, márka (jegyzése törölve), 1 szokol 1895.—, 1 dinár 815.—, 865.—, 1 lei 348—363, 100 lengyel márka 0—0—, 1 lira 2845—3015, 1 svájci frank 11310—11970, 1 hollandi forint 24385—25810.

(—) Budapesti értékpapírtőzsde nyitása. Irányzat tartott. Angol-Magyar 150, Leszámitoló 145, Magy. Hítel 915, Osztr. Hit. 275, Pesti Hazai 7000, Bpesti Gőz. 174, Kőszén 4300, Athen. 312, Fábán 16, Ganz-Dan. 6275, Lipták 27, Rima 205, Lichtig 12, Allamvasut 695, Mezőh. 470, Georgia 810, Izzó 1000, Österm. 480, Egisz 88.

(—) A nemesfémpiacon az árak tartottak. Ezüst egykoronás 6560, kétkoronás 13120, forintos 17600, ötkoronás 35600, arany tíz-koronás 150.000, huszkor. 300.000, dukát 205.000 K darabonként.

(—) Lisztpiac. (Febr. 27.) Dara 3800, 00-as 3600—3700, 0-as 3500—3600, 2-ös 3200—3300, 6-os 2600—2700, 8-as 1700—1800, buza korpa 1400—500, 75%-os rozsliszt 2300—2500.

(—) Vágómarhavásár. (Budapest, febr. 27.) Bika jobb 9800—12500, kivételesen 13000, silányabb 9500, bivaly 5500—9000, tehén jobb 7400—10500, kivételesen 10800—12800, silány 7000—10000, csontozni való 4800—6000.

(—) Budapesti terménypiac. (Febr. 27.) Az irányzat barátságos. Buza tiszavidéki 270000—280000, egyéb vid. 260—275000, rozs 220—235000, takarmányárpa 220—230000, zab 230 240000, tengeri 200000—205000, repce 2700.

(—) Elelmiszerpiac. (Budapest, febr. 27.) Tojás 900, tej 3200, tejfel 7000, l. r. teavaj 48000, II. r. 46000, tehénúró 3500, burgonya 880.

(—) Marhapiac. (Budapest, febr. 27.) Marhabús I. r. egészben 18000—20000, hátulja 20000—21000, eleje 16600—19000, II. r. egészben 15300—16000, hátulja 16000—19000, eleje 14000—14500, csontozni való 12000, növendékmarha I. r. 16000, leőli borju bőrbén 2420—26000, leőli juh nyuzott I. r. 18000, II. r. 15000, faggyu 4000—11000, marhabőr 15000—17000, juh bőr 18000—20000. Felhajtás: nagymarha 40, eladva 35, növendék marha 2, eladva 2, borju 34, eladva 29, birka 25, eladva 25. A vásár lanyha volt.

(—) Sertéspiac. (Budapest, febr. 27.) Felhajtás 1500, eladtak 500 darabot. A vásár közepes volt. Árak: I. r. 22000—23000, közepes 21000, könnyű 18000—19500, szalonnás felsértés 24000—27500, lehozott bus 24000—27000, sózott szalonna 24000, zsír 29000.

(—) Takarmányvásár. A mai budapesti takarmányvásáron a felhozatal 418 q. Réti széna I. r. 66—78000, II. r. 41—65000, nád takarmány száraz 15000—20000, muharszéna 70—86000, lucernaszéna 65—80000, zabos bükkönyszéna 65000, takarmányszalma 19—25000, takarmányrépa 36—40000, alomszalma 20—30000, zsúppszalma 31—38000, kévéként 1200—1800 K.

## Üzletszerzőket

keres fix fizetéssel és magas jutalékkal a Magyar-Francia Biztosító R.-T. vezérigynöksége Kaposvár, Fő-utca 14. Kezdeket az üzletszerzésre betanítunk.

## TÉKOZLÓ MAGDOLNA

Regény  
Írta: VINCZE JÓZSEF

(75)

Az ajkait összeszorította, véresre harapta, hogy ne kelljen válaszolnia nekik. De mit is válaszolhatna? Hát nincs talán igazuk? Hát a szemükbe mondhatja ezeknek az árnyaknak, hogy hazugság az elmulás? Hiszen csak az biztos ebben a földi életben, más semmi, semmi! . . .

Hosszasan elnyújtotta, csavargatta, boncolgatta ezt a gondolatot, miatt emberei elkényszeredetten nyújtzkodtak a kövezeten.

Lázás agya lassanként megnyugodott.

Rabszolgák jöttek, akik egy edényben tiszta hideg vizet, azonkívül ételeket hoztak. De hiába próbált velük szóba ereszkedni, azok csak intésekkel feleltek, hogy nem értik a szavait.

Megmosakodott és ez felfrissítette. Mintha új élet szállt volna a testébe, mintha új izmok, új erők támadtak volna a végtagjaiban.

És most egyszerre újra meghalott a madarak csiripelését és úgy látta, hogy a napsugár újra játszik, mosolyog.

Halkan megcsikordult a kis ajtó zára és Julia lépett be.

A százados szíven forróság bizsergett át, midőn megpillantotta.

Hiszen akkor — valóság minden!

Szinte önkívületben meredtek szemei a leány arcába. Szavakat keresett, hogy üdvözölje Juliát, aki szeliden, szomoruan mosolyogva közelített feléje.

— Öreg pásztor, — mondta a századosnak — parancsom van, hogy innét elvezesselek!

A férfinak torkára toltak a szavak, de nem tudott egyebet kimondani:

— Julia! Julia!

A fésülőleány feléje nyújtotta a kezét:

— Jöjj, öreg ember, majd én vezetlek!

(Folyt. köv.)

### Uradalmak és Gazdák figyelmébe!

Uj tetőfedési találmány! Uj

Mielőtt bárki tetőfedési anyagát beszerzi, saját érdekében el ne mulassza megtekinteni az általam gyártott pala alaku cementcserépet, amely minden eddig gyártott cserépet úgy tartósság, jószág, mint olcsóság tekintetében felülmúl. A legkönnyebb és legizlésebb tetőfedés! Egy négyzetméter területre 14 db. kell.

Saját gyártmány

hornyolt cementcserép

többféle formában, legtökéletesebb kivitelben, bármilyen mennyiségben és a legolcsóbb napi áron egyedül csak nálam — Somogyvármegye legrégibb cementcserépgyárosánál — kapható. Vizont-elárúsítók és vállalkozóknak árkedvezmény. Tessék mintát és árajánlatot kérni.

Frank Gyula

fakereskedő és cementcserépgyáros

KISKORPÁD.

13 hónapos, fekete

simaszőrü kan

eladó. Javos Antal v. nemzetgyűlési képviselőnél Nagyberki.

Eladó 1 drb. 20 hónapos igazolvánnyal ellátott tenyészbika. Meszes Ferenc, Somogyhatvan.

## Figyeljen a napi hirdetésemre Kedvezményes vászonáru hét.

Csak elsőrendű, feltétlen tartós minőségű cikkek kerülnek eladásra.

Vásznak több minőségben, minden célra. Sifonok jó minőségben.

Batizsifonok kombiné és finom fehérneműkre.

Opál-batizsifonok rendkívül finom minőségben.

180 cmt. sz. paplanlepedővászon és sifonok elsőrendű minőségben, lepedővásznak, rendkívül tartós áru.

Anginok nagy választékban.

Damasztk virágos és csikos, békebeli minőségben.

Damaszt-garnitúrák fehér és színes, elsőrendű.

Törülközők sok minőségben.

Törökendők és portörlek.

Ingzefirolak divatos mintával.

Raye-zefirolak nagy választékban.

Kanavásznak minden színben.

105 cmt. sz. ruhaszövetek, tiszta gyapju.

140 cmt. sz. kosztümkelmék és férfi szövetek, tiszta gyapju.

75-80 cmt. sz. Szatén és Liberty paplanra és kabátbélésekre.

140 cmt. sz. clothok kitérő minőségben.

115 cmt. sz. színes, finom cernagrenadin.

115 cmt. sz. fehér, kitérő cernagrenadin.

115 cmt. sz. pettyes mol függönyre, nagyon jó minőség.

Állandó nagy raktár mosóárúknak.

1-2-3-4 méteres maradékok nagyon olcsó árban.

Mielőtt vásárol, saját érdekében okvetlen tekintse meg, vételkényyszer nélkül, a fenti árucikkeket.

## Schön Jenő

rőfősrúházában

Kaposvár, Széchenyi-tér 10. szám alatt.  
Vidor-palota Telefon 430.

## BOROS HORDÓK

künnő hasított tölgyfából. Kisgazdák, uradalmak fáját becserelem új hordóért. Kádak, zsiroshordók kaphatók Kaposváron, a Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár áttellenében

## Raúth György kádármesternél, Kaposvár, Fő ucca 36. sz.

Dongakitermelést erdőn is, valamint javításokat is eivállal!

## Autogén hegesztés és vágás!

Hegeszt repedt harangokat felelősséggel a tartósságra és a régi hang visszanyerésére. Továbbá motorfejet és hengereket, törött tengelyeket és kopásokat, lyukas nyersolajmotor-gyújtógolyókat és mindennemű hegesztési munkát a legprecízebben azonnal végez

## Gyulai műhelye Kaposvár, Korona-u. 9. (Az udvarban.)

## KARDOS IMRE cementárúgyára Kaposváron. (A vasútállomás áttellenében.)

Raktáron tart és azonnal szállít mindennemű cementárút, egymin: elsőrendű cementzindelyt, cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, kőgyűrt, járműkat (utállóberendezéshez), ortés- és itatóvízkat. — Elsőrendű portland-cement állandóan kapható 1799

ELSŐRENDÜ

## VASGERENDA

Saját érdekében kérjen mindenki, mielőtt vasgerenda szükségletét fedezni, tölem ajánlatot.

minden méretben legolcsóbban beszerezhető



K SOHR PÁL vaskereskedőnél KAPOSVÁR, KORONA-UTCA 9. SZÁM.

## Ne vásároljon addig sehol,

amíg meg nem tekintette mintaraktáramat, ahol az összes villamos cikkek: égők, csillárok, ampolnák, asztali- és állólámpák, vasalók, hasmelegítők, főzőedények 1-1 évi írásbeli jótállással, (rossz égőt kicserélem ha töle n vásárolta,) a legolcsóbb napi áron kaphatók.

## Eivállalok:

Mindennemű villamos szerelési munkálatokat, házcscngők, telefonok berendezését, írógép, varrógép és e szakmába vágó mechanikai munkák javítását. — Csakis elsőrendű anyagból dolgozom. Viszonteladónak eredeti gyári árak!

## Kovács Miksa

elektrotechnikai és műszaki vállalata

KAPOSVÁR, FŐ-U. 13. Telefon: 4-21.

Ugyanott

egy 30 HP. nyersolajmotor eladó.

## Szecskaavágók,

répavágók, boronák, acélekék, takaréktűzhelyek és főzőedények, valamint az összes mezőgazdasági építkezési és vasárúkat a legolcsóbb áron beszerezhető:

## Krázsovits József vaskereskedésében, Kaposvár, Korona ucca 1.

## VILLAMOS

motorok, dinamók tekercselését és javítását jutányos áron szakszerűen és azonnal végzi

## HORVÁTH LAJOS

okleveles gépész, gazdasági és mechanikai gépjavitó műhelye.

Kaposvár, Korona-utca 3.

Vidéki megrendelések a legsürgösebben és pontosan készülnek el.

**Eladó** egy Máv. golyós 1070 m/m. benzinnel motoros cséplőgarnitúra teljes felszereléssel, egy 40 HP. négyhengeres benzinnel motor, egy 800 m/m. Hoffher cséplő 8-as HP. nyersolajmotorral, 1 darab 25 HP. Höcker féltáblai gőzgép, 1 készlet 4 HP. Schuttelwort benzinnel motoros cséplőgarnitúra, 1 darab 6 HP. gőzlokomobil, 1 drb. 8-as HP. gőzlokomobil, 1 drb. körfűrész állvány és benzinnel motorok, 1 darab függőleges 10-lapos gatter, villanymotorok, dynamók, gőzgépek, cséplőgépek különféle nagyságban.

**Friedrich gépműhely**  
Kaposvár, Vár-utca 5 szám.

Első osztályú **VASGERENDA** lakházak, pincék és istállók építéséhez. Minden szükséges méret megszerezhető a gerendatelepon. Építkezés előtti megvásárlás a legjobb befektetés, mert az árak folytonosan emelkednek.

Sürgőnycim:  
Vasgerenda  
Kaposvár.



**Lengyel Testvérek**  
vasgerendatelepe, Korona ucca 5.

Telefón:  
**126.**

Elsőrendű

## RÉZGÁLIC és lugkő

legolcsóbb napi áron kapható

**özv. Boskovitz Sándorné**  
fűszerkereskedésében

Kaposvár (izr. templom mellett).

Gabonafélét és magvakat is bevált ugyanezen cikkekre, legelőnyösebben.

## MOTOROK

kerékpárok legpontosabb javítása, mágnesgyújtók javítása jótállás mellett, kerékpárgumik, alkatrészek állandóan raktáron:

**Müller Sándor**  
Kaposvár, Kontrássy-utca 5. sz.

Somogy megye legjobban felszerelt műhelye.

## Tejet, tejterméket

a legmagasabb napi áron veszünk tejszövetkezetektől és uradalmaktól. Ajánljuk elsőrendű trappista sajtunkat.

**Somogyzobi Vajvállalat**  
(Fazekas és Kozta)

Gyártelep: Somogyzob. — Lerakat: Budapest, X., Halom ucca 21. szám.



Tetőzetek elkészítését teljesen készen átadva eivállaljuk. Továbbá ajánlunk mindenféle építkezési anyagot a legjutányosabban

**özv. Antl Mórné és Fla, Felsőmocsolád.**

Kapható békebeli minőségben a legolcsóbb napi áron.

## ELSŐRENDÜ RÉZGÁLIC

KORLÁTLAN MENNYISÉGBEN KAPHATÓ

A CSÉPLŐGÉPTULAJDONOSOK KERESKEDELMI RÉSZV.-TÁRSASÁGÁNÁL  
KAPOSVAR, DEAK-TÉR I. SZ.

Főszervező: Dr. Neubauer Ferenc.  
Felelős szervező: Szöllősy Ferenc.  
Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R.-T.  
Igazgató: Soós János.